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A kórházban ápolt időskorúak mentálhigiénés gondozása az élet értelméről 

való időskori vélekedések tükrében. 

 
BH. Szokolai Katus 

Kulcsszavak: veszteségek időskorban, mentálhigiéné, ápolási osztály 

Az előadás során azt mutatom be, hogy egy vidéki kórház Ápolási osztályán élő idősek 

milyen értelmet tulajdonítanak öregkori életüknek a társadalmi értékrendszer összefüggésében? 

Az élet értelméről való időskori vélekedést nagyban meghatározzák az időskorban megélt vesz-

teségek: a nyugdíjba vonulás, az interperszonális kapcsolatok beszűkülése, az egészségromlás 

következtében jelentkező tehetetlenség érzése, a házastárs elvesztése. Ezek sikertelen feldolgo-

zása egyre fokozódó lelki terhet ró az egyénre. Az időskorúak pozitív életszemléletét befolyá-

solják a családi kapcsolatok: a gyermekeikkel, unokáikkal való kapcsolattartás, az egészség és 

az aktív időtöltés. A negatív életszemléletre ugyanakkor a rossz egészségi állapot, a tehetetlen-

ség érzése és a családi kapcsolatok hiánya, a családtól való különélés van hatással. A magány, 

a veszteségek nem megfelelő feldolgozásának következménye szorongás, depresszió, a szoma-

tikus vagy mentális hanyatlás lehet. A megszokott környezetből való kiválás, a nem önálló dön-

tésen alapuló intézménybe való bekerülés a legtöbb idős ember esetében azzal járhat, hogy fel-

hagy minden érdeklődéssel a külvilág iránt, s csupán az idő múlását, a halál mihamarabbi eljö-

vetelét várja. Ahhoz, hogy az Ápolási osztályon élő idős emberek pozitív életszemléletet sajá-

títsanak el, az őket körülvevő segítő környezet és az intézményes mentális ápolás egyaránt 

szükséges.  

 Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a lelki ápolást, a mentálhigiéné szükségességét az idős 

emberek testi-lelki hanyatlásának megakadályozásában, a veszteségek feldolgozásában, az idő-

sek érzelmi minőségének, interperszonális kapcsolatainak megerősítésében. Fontosak az olyan 

kommunikációs helyzetek kialakítása, melyekben az elmagányosodott idősek érzelmi segítsé-

get kapnak problémáik megoldásához, a fájdalom, a veszteségek feldolgozásához. Az előadás 

során kitérek arra is, hogy milyen kommunikációs eszközökkel járulhatnak hozzá a különböző 

szociális intézmények az idősek fizikai szükségleteinek kielégítése mellett a mentális egészségi 

állapot megőrzéséhez, illetve javításához. 


